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Περίληψη 

Η επίτευξη των διδακτικών στόχων των διαφόρων μαθημάτων της σχολικής εκπαίδευσης, 

με  τη  χρήση  σύγχρονων  εκπαιδευτικών  στρατηγικών  και  μέσων,  αποτελεί  σημαντικό 

αντικείμενο μελέτης στο πεδίο της εκπαίδευσης γενικότερα. Μέσω της παρούσας εργασίας, 

επιχειρείται  η  ανάδειξη  της  συμβολής  των  διαδικτυακών  εργαλείων  Web  2.0,  που 

υποστηρίζουν κατάλληλα εκπαιδευτικά σενάρια, στη διαθεματική διδασκαλία στο Λύκειο. 

Στην  παρούσα  εργασία,  παρουσιάζεται  μία  διαθεματική  προσέγγιση  στη  διδασκαλία  των 

μαθημάτων  της  Αγγλικής  Γλώσσας  και  της  Τεχνολογίας,  που  εφαρμόστηκε  στο  Ζάννειο 

Πειραματικό Λύκειο Πειραιά,  εντός  του ωρολογίου προγράμματος  του σχολείου  και  στην 

οποία  το  αντικείμενο  της  διδασκαλίας  είναι  εντός  της  διδακτέας  ύλης  και  των  δύο 

μαθημάτων.  Η  διδασκαλία,  προσεγγίσθηκε  διαθεματικά  και  ομαδοσυνεργατικά, 

υλοποιήθηκε με τη μέθοδο project και υποστηρίχθηκε με τη χρήση τεχνολογιών Web 2.0. 

Αναδεικνύεται η σημασία και η αποτελεσματικότητα της χρήσης των τεχνολογιών Web 2.0 

στην εκπαιδευτική πράξη. Ειδικότερα στη διαθεματική διδασκαλία στο Λύκειο, η χρήση των 

τεχνολογιών  Web  2.0,  δεν  είναι  απλά  πραγματοποιήσιμη  και  αποτελεσματική,  αλλά 

αποτελεί την καλύτερη πρακτική. 

 

ΛΕΞΕΙΣ  ΚΛΕΙΔΙΑ:  Διαθεματικότητα, Web 2.0, Wiki, Blog,  Τεχνολογία,  Αγγλικά,  Εκπαίδευση 

στο Λύκειο 



 

Εισαγωγή 

Στη  σύγχρονη  παιδαγωγική  θεωρία  και  πράξη,  η  συνεργασία  μεταξύ  των 

εκπαιδευομένων θεωρείται ένας  ιδιαίτερα αποτελεσματικός τρόπος  για την ανάπτυξη και 

την  καλλιέργεια  επικοινωνιακών  δεξιοτήτων  όπως  η  αναζήτηση,  η  έκφραση  και  η 

ανταλλαγή απόψεων και ιδεών. Οι μαθητές που εκπαιδεύονται κατά ομάδες, ενθαρρύνουν 

ο ένας τον άλλο για να υποβάλουν ερωτήσεις, να εξηγούν και να τεκμηριώνουν τις απόψεις 

τους,  να  αρθρώνουν  το  συλλογισμό  τους,  να  διαμορφώνουν  τη  γνώση  τους  και  να 

σκέφτονται με αυτή, βελτιώνοντας με αυτόν τον τρόπο τη μάθηση (Μπαλατζάρας, 2004). Η 

νέα  γνώση  και  μάθηση  βρίσκεται  μέσα  στις  κοινότητες  μάθησης  και  απαιτεί  κοινωνική 

διάδραση  και  ομαδική  συνεργασία  (Βρασίδας,  Ζέμπυλας &  Πέτρου,  2005).  Τα  τελευταία 

χρόνια,  η  ραγδαία  εξέλιξη  των  τεχνολογιών  πληροφορίας  και  επικοινωνίας  (ΤΠΕ)  και 

ιδιαίτερα η διάχυση του Διαδικτύου (Internet) και του παγκόσμιου ιστού, καθιστούν εφικτή 

την  υλοποίηση  και  χρήση  προηγμένων  υπολογιστικών  περιβαλλόντων  που  υποστηρίζουν 

αποτελεσματικά τη συνεργασία (Βοσνιάδου, 2001).  

Σε  συζητήσεις  με  τους  καθηγητές  τους,  αρκετοί  μαθητές  του  Γενικού  Λυκείου 

υποστηρίζουν ότι πολλές από τις γνώσεις που αποκτούν δεν συμβαδίζουν με τη σύγχρονη 

τεχνολογία,  αφού  η  τεχνολογία  εξελίσσεται  πιο  γρήγορα  από  τις  όποιες  αλλαγές  των 

αναλυτικών προγραμμάτων και βιβλίων.  Επιπλέον,  είναι φανερό ότι  το υπάρχον σύστημα 

διδασκαλίας δε βρίσκεται σε αναλογία με τις νέες τάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας, οι 

οποίες  προσδοκούν  στη  διαμόρφωση  ατόμων  που  να  ανταποκρίνονται  στις  ανάγκες  του 

ευρύτερου  κοινωνικο‐οικονομικού  συστήματος.  Κάποια  από  τα  μαθήματα  του  Γενικού 

Λυκείου  που  ενθαρρύνουν  την  εφαρμογή  σύγχρονων  παιδαγωγικών  μεθόδων  και 

τεχνολογικών  εργαλείων,  είναι  το  μάθημα  της  Τεχνολογίας  της  Α  Λυκείου  καθώς  και  το 

μάθημα  της  Αγγλικής  γλώσσας,  τα  οποία  επιπλέον  θεωρούνται  από  τη  φύση  τους 

μαθήματα  διαθεματικά.  Για  την  υλοποίηση  διαθεματικών  διδασκαλιών  στο  Λύκειο, 

κάνοντας  χρήση  του  υπάρχοντος  αναλυτικού  προγράμματος  και  του  διαθέσιμου 

εκπαιδευτικού χρόνου, δίνουν λύσεις τα εργαλεία Web 2.0, τα οποία μεταξύ άλλων, είναι 

εύκολα στη χρήση και ιδιαίτερα ελκυστικά για τους σύγχρονους μαθητές, που στη μεγάλη 

τους πλειοψηφία, είναι ήδη εξοικειωμένοι με τη χρήση των υπολογιστών, το διαδίκτυο και 

τα εργαλεία κοινωνικής δικτύωσης (Myspace, Facebook κλπ).  

 

Διαθεματικότητα στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

Η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης, δίνει τη δυνατότητα στο μαθητή να συγκροτήσει 

ένα  ενιαίο  σύνολο  γνώσεων  και  δεξιοτήτων,  ένα πλέγµα στάσεων  και αξιών,  που θα  του 



 

επιτρέπει  να  αναπτύσσει  προσωπική  άποψη  για  θέµατα  που  σχετίζονται  µεταξύ  τους 

καθώς και µε ζητήµατα της καθηµερινής ζωής, για να µπορεί να διαµορφώνει το δικό του 

«κοσµοείδωλο», τη δική του «κοσµοαντίληψη» (Αλαχιώτης, 2002). Το «Διαθεματικό Ενιαίο 

Πλαίσιο  Προγραµµάτων  Σπουδών»  (Δ.Ε.Π.Π.Σ)    και  τα  συνακόλουθα  «Αναλυτικά 

Προγράµµατα  Σπουδών»  (Α.Π.Σ.)  καθιερώθηκαν  κατά  το  έτος  2003  στην  υποχρεωτική 

ελληνική  εκπαίδευση.  Παράλληλα  θεσμοθετήθηκαν  και  σχήματα  προωθηµένης 

διαθεµατικότητας, όπου εντός των μαθημάτων, προβλέπεται η διάθεση διδακτικού χρόνου 

για  την εκπόνηση διαθεµατικών σχεδίων εργασίας  (projects)  (ΕΑΙΤΥ, 2007).  Ένα πρόσθετο 

χαρακτηριστικό  του  ΔΕΠΣΣ  και  των  νέων  ΑΠΣ  είναι  η  ένταξη  των  νέων  Τεχνολογιών 

Πληροφορίας  και  Επικοινωνίας  (ΤΠΕ)  σε  όλες  τις  μαθησιακές  δραστηριότητες.  Οι  ΤΠΕ ως 

εργαλείο  µάθησης,  επικοινωνίας  και  δηµιουργίας  µπορούν  να  βοηθήσουν  τους 

εκπαιδευτικούς της τάξης να εφαρµόσουν ποικίλες εναλλακτικές προσεγγίσεις, πέραν του 

καθιερωµένου µονόλογου και της ερωταπόκρισης (Αλαχιώτης, 2002). 

 

Για  τη  μη  υποχρεωτική  εκπαίδευση  (Λύκειο),  δεν  έχουν  υλοποιηθεί  μέχρι  στιγμής 

διαθεματικά  ΑΠΣ,  μπορεί  όμως  να  γίνει  διεπιστημονική  ‐  διαθεματική  διδασκαλία 

εφαρμόζοντας  τα  υπάρχοντα  αναλυτικά  προγράμματα  με  τρόπο  που  να  διατηρούνται  τα 

διακριτά µαθήµατα ως  πλαίσια  επιλογής  και  διάταξης  της  σχολικής  γνώσης,  αλλά  και  να 

συσχετίζεται το περιεχόµενο των διακριτών µαθηµάτων  (Ματσαγγούρας, 2002). Μετά την 

εφαρμογή  των  νέων  ΔΕΠΠΣ  στην  υποχρεωτική  εκπαίδευση,  ερευνητικά  δεδομένα 

(Τριανταφύλλου  κ.α.  2008),  ανάδειξαν  μια  σειρά  θεμάτων  κατά  την  πραγμάτωση  των 

διαθεματικών  διδασκαλιών.  Περιληπτικά  μπορεί  να  αναφερθεί  ότι,  οι  εκπαιδευτικοί  δε 

χρησιμοποιούν  σε  ικανοποιητικό  βαθμό  στη  διδασκαλία  τους  διαθεματικές 

δραστηριότητες,  γιατί  απαιτείται  συνεργασία  με  τουλάχιστον  άλλον  έναν  εκπαιδευτικό 

διαφορετικής  ειδικότητας,  υπάρχει  πρόβλημα  ανεύρεσης  διαθεματικών  εννοιών  σε  κάθε 

μάθημα  και  απουσιάζει  κατάλληλο  υποστηρικτικό  υλικό.  Μία  επιπλέον  δυσκολία,  που 

αφορά στο Λύκειο, είναι ο φόρτος εργασίας των μαθητών που δυσχεραίνει τη συμμετοχή 

τους σε δραστηριότητες πέραν του ωραρίου του σχολείου.  

 

Το μάθημα της Τεχνολογίας  

To μάθημα της Τεχνολογίας είναι από τη φύση του διαθεματικό – διεπιστημονικό. Από 

τα  μεγαλύτερα  οφέλη  που  προσφέρει  στην  εκπαίδευση,  είναι  ότι  δείχνει  με  τον  πιο 

χειροπιαστό  τρόπο  τη  χρησιμότητα  των  γνώσεων  από  όλα  τα  επιστημονικά  πεδία,  την 

αλληλεξάρτηση  και  αλληλεπίδραση  αυτών  των  γνώσεων  και  τη  σύνδεσή  τους  με  την 



 

Τεχνολογία.  Σκοπός  του μαθήματος  της Τεχνολογίας στο Λύκειο,  είναι η πραγματοποίηση 

έρευνας  και  πειραματισμού  από  τους  μαθητές,  σε  θέμα  δικής  τους  επιλογής  και  η 

συγγραφή  σχετικής  εργασίας  (Ηλιάδης,  2002).  Ο  καθηγητής  της  τεχνολογίας,  για  την 

επίτευξη  των  στόχων  του  μαθήματος,  μπορεί  να  συνεργασθεί  με  καθηγητές  όλων  των 

ειδικοτήτων, όπως πληροφορικής, ξένων γλωσσών, φιλολογικών μαθημάτων κ.λπ.,  ώστε να 

δώσει στους μαθητές τη δυνατότητα της έρευνας και αναζήτησης πληροφοριών σε ποικίλα  

επιστημονικά  πεδία,  με  στόχο  τη  σύνδεση  γνώσεων,  εμπειριών,  δεξιοτήτων,  με  τις 

ιστορικές, κοινωνικές, οικονομικές, επιστημονικές και πολιτισμικές παραμέτρους, σε τοπικό 

αλλά και σε διεθνές επίπεδο, ενθαρύνοντας παράλληλα τους μαθητές στη χρήση των νέων 

τεχνολογιών  σε  όλα  τα  στάδια  της  εργασίας  τους  (αναζήτηση  πληροφοριών,  συγγραφή, 

παρουσίαση).  Για  την  αναζήτηση  πληροφοριών,  οι  μαθητές    χρησιμοποιούν  κατά  κύριο 

λόγο  το  διαδίκτυο,  στο  οποίο  οι  περισσότερες  πηγές  πληροφόρησης  είναι  στην  αγγλική 

γλώσσα.  Γίνεται  δηλαδή  από  τους  μαθητές  έμμεση  χρήση  και  εξάσκηση  της  αγγλικής 

γλώσσας, προκειμένου να εντοπίσουν και να μεταφράσουν πληροφορίες για το μάθημα της 

τεχνολογίας. Η σύνδεση των μαθημάτων της Τεχνολογίας και της Αγγλικής Γλώσσας γίνεται 

ουσιαστικά  από  τους  μαθητές  ακόμα  και  αν  δεν  έχει  τη  μορφή  επίσημης  και 

καθοδηγούμενης,  εκπαιδευτικής,  διαθεματικής  –  διεπιστημονικής,  παρέμβασης  από  τον 

εκπαιδευτικό. 

 

Το μάθημα της Αγγλικής Γλώσσας   

Σκοπός  της  διδασκαλίας  της  αγγλικής  γλώσσας  είναι  η  ανάπτυξη  της  γλωσσικής 

ικανότητας των μαθητών ώστε να μπορούν να επικοινωνούν σε διαφορετικά γλωσσικά και 

πολιτισμικά  περιβάλλοντα,  σε  πραγματικές  συνθήκες  επικοινωνίας,  προβλέψιμες  ή 

απρόβλεπτες,  χρησιμοποιώντας  γλωσσικές,  παραγλωσσικές ή  και  εξωγλωσσικές  επιλογές. 

Ο  γενικός  σκοπός  δεν  είναι  η  κατάκτηση  μιας  κατακερματισμένης  γνώσης,  αλλά  η 

κατάκτηση  στάσεων  ζωής  και  συμπεριφορών,  σε  μια  μεταβαλλόμενη,  πολύγλωσση  και 

πολυπολιτισμική  κοινωνία.  Η  διαδικασία  της  μάθησης  γίνεται  πια  συμμετοχική,  με 

συγκεκριμένους  στόχους  για  την  εκτέλεση  προγραμμάτων  δράσης  στο  σχολικό  και  στο 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον και με την εμπλοκή πολλών γνωστικών αντικειμένων, στο 

πλαίσιο της διεπιστημονικής και διαθεματικής προσέγγισης. Η Αγγλική γλώσσα, ως φορέας 

πολιτισμού  και  πληροφορίας,  βοηθάει  σημαντικά  στη  διαθεματική  προσέγγιση  και  ως 

όχημα γνώσης και ως μέσο επικοινωνίας, με την πρόσβαση σε πολιτιστικά αγαθά και με τη 

χρήση τεχνολογικών μέσων, π.χ. διαδίκτυο. Κατά συνέπεια στην Αγγλική γλώσσα ενυπάρχει 

η διαθεματική διάσταση. Επίσης, η διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας απαιτεί ευκαιρίες και 



 

δυνατότητες  για  την  ανάδειξή  της  σε  εργαλείο/μέσο  ανάπτυξης  και  της  επιστημονικής 

σκέψης  και  του  επιστημονικού  προβληματισμού.  Τέτοιες  ευκαιρίες  για  κατανόηση  και 

χρήση επιστημονικών όρων, εννοιών και συμπερασμάτων, μπορούν να εμφανιστούν μόνο 

μέσα  από  διαθεματικές  προσεγγίσεις  επιστημονικών  θεμάτων,  όπου  η  ξένη  γλώσσα 

δημιουργεί  τη  δυνατότητα  σφαιρικής  πληροφόρησης  και  αδιαμεσολάβητης  επικοινωνίας 

με τον διεθνή επιστημονικό κόσμο. Για το σχεδιασμό των διδακτικών διαδικασιών με στόχο 

την  κατάκτηση  της  γλώσσας,  γίνεται  χρήση  διαφορετικών  μεθόδων  και  στρατηγικών 

διδασκαλίας. Η πιο δημιουργική παιδαγωγική προσέγγιση της ξένης γλώσσας, και όχι μόνο, 

είναι οι συνθετικές εργασίες (projects). 

 

Εκπαιδευτική αξιοποίηση των εργαλείων Web 2.0 

Οι  τεχνολογίες  Web  2.0  αποτελούν  τμήμα  των  εργαλείων  κοινωνικού 

λογισμικού/κοινωνικής δικτύωσης (social software/social networks). Ο όρος social software 

ισχύει  για  οποιοδήποτε  εργαλείο  το  οποίο  επιτρέπει  σε  δύο  ή  περισσότερα  άτομα  να 

συνεργαστούν όντας κάθε πρόσωπο σε μια διαφορετική θέση. Ανεξαρτήτως της απόστασης 

ή  της  μορφής  συνεργασίας,  ο  απώτερος  στόχος  του  social  software  είναι  η  διαμόρφωση 

κοινοτήτων γνώσης στις οποίες οι συμμετέχοντες δίνουν και λαμβάνουν συνεχώς πολύτιμες 

πληροφορίες.  Ο  όρος  Web  2.0  αναφέρεται  γενικά  στη  δεύτερη  γενιά  των  διαθέσιμων 

υπηρεσιών  του  διαδικτύου  που  επιτρέπουν  στους  ανθρώπους  να  συνεργαστούν  και  να 

μοιραστούν τις πληροφορίες on‐line. Τα πιο σημαντικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται σε 

εφαρμογές–ιστοσελίδες  τύπου  Web  2.0,  είναι  τα  Wikis  και  τα  Weblogs,  στα  οποία  οι 

χρήστες λειτουργούν με το διπλό ρόλο του αναγνώστη και του συγγραφέα.  

 
Wikis 

Συνοπτικά,  ένα  wiki  είναι  ένας  συνεργατικός  ιστότοπος.  Δημιουργείται  εύκολα  και 

δωρεάν, και δίνει τη δυνατότητα σε πολλούς χρήστες να αποθηκεύουν σε αυτό κείμενα και 

εικόνες.  Επιπλέον  δίνει  τη  δυνατότητα  να  αναιρούνται  οι  όποιες  τυχόν  λανθασμένες 

ενέργειες, αφού το περιεχόμενό του δεν διαγράφεται οριστικά αλλά αναθεωρείται διαρκώς 

(revisions). Η δυνατότητα της αλληλεπίδρασης και η ευκολία της λειτουργίας του, κάνει ένα 

wiki, ένα αποτελεσματικό εργαλείο συνεργατικής γραφής. Τα οφέλη στην εκπαίδευση από 

τη χρήση Wikis φαίνονται να είναι σημαντικά. Μία σειρά από μελέτες έχουν ασχοληθεί με 

το  πώς  τα  Wikis  μπορούν  να  αξιοποιηθούν  και  να  χρησιμοποιηθούν  στην  καθημερινή 

εκπαιδευτική  διαδικασία.  Σύμφωνα  με  τον  Wagner,  τα  Wikis  είναι  η  πιο  συνεργατική 

μέθοδος  μάθησης  που  μπορεί  να  υπάρξει.  Όλοι  συμμετέχουν  σε  όλα,  επεξεργάζονται, 

προσθέτουν,  αφαιρούν,  συμπληρώνουν,  σχολιάζουν  (Τερζίδου  κ.α.  2009).  Είναι  ένα 



 

χρήσιμο εργαλείο για τις δικτυακές ομάδες μάθησης και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 

να υποστηρίξουν τη διάδοση των πληροφοριών, την ανταλλαγή ιδεών και τη διευκόλυνση 

της αλληλεπίδρασης  της  ομάδας  (Augar, Raitman & Zhou, 2004).  Τα Wikis  είναι  εργαλεία 

ιδανικά  για  τη  δημιουργία  και  τη  συνεργασία  ομάδων  μαθητών  (Duffy  &  Bruns,  2006). 

Συνήθως,  τα  μέλη  μίας  ομάδας,  συνεργάζονται  ανταλλάσσοντας  έγγραφα  μέσω  του 

ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου,  όπου,  στο  τέλος  της  διαδικασίας,  πραγματοποιείται  μια 

προσπάθεια συντονισμού των εγγράφων. Η χρήση όμως ενός Wiki προσελκύει όλα τα μέλη 

της ομάδας να συναντηθούν εικονικά και να εργαστούν μαζί για την εργασία (Byron, 2005). 

Έτσι, μια γεωγραφικά διασκορπισμένη ομάδα εργασίας μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα Wiki 

για να έχουν τα μέλη της επαφή, να μοιράζονται ιδέες και να δουλεύουν για την εργασία. 

Ίσως  η  πιο  κοινή  και  συχνή  παιδαγωγική  εφαρμογή  των Wikis,  είναι  η  χρήση  τους  ως 

εργαλεία  γραψίματος  (Lamb,  2004).  Η  χρήση  των Wikis  ενισχύει  τη  διδασκαλία  και  τη 

μάθηση και επιτρέπει την απόκτηση δεξιοτήτων, τόσο στη σύνταξη κειμένου, όσο και στην 

αξιολόγησή  του  (Παπαλίτσα  κ.α.  2009).  Ένα Wiki  μπορεί  επίσης  να  χρησιμοποιηθεί  ως 

εργαλείο παρουσίασης αντί ενός συμβατικού λογισμικού, όπου οι μαθητές μπορούν άμεσα 

να σχολιάσουν και να αναθεωρήσουν το περιεχόμενο της παρουσίασης. Ένα Wiki μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και από τους καθηγητές για τη δημοσιοποίηση χρήσιμων πληροφοριών για 

ένα μάθημα, όπως η διδακτέα ύλη και το υλικό του μαθήματος, και οι μαθητές μπορούν να 

βλέπουν άμεσα το υλικό και να κάνουν σχόλια και παρατηρήσεις. 

 

Βlogs 

Ένα  ιστολόγιο  (Weblog – blog),  είναι ένας  ιστοχώρος όπου γίνονται καταχωρήσεις ανά 

τακτά χρονικά διαστήματα (όπως σε ένα περιοδικό ή ένα ημερολόγιο) και παρουσιάζονται 

σε αντίστροφη χρονολογική σειρά. Ένα χαρακτηριστικό blog συνδυάζει κείμενο, εικόνες και 

συνδέσμους  για  άλλα  blog,  ιστοσελίδες  και  άλλα  μέσα  σχετικά  με  το  θέμα  του. 

Δημιουργείται εύκολα και δωρεάν, και δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να καταχωρούν 

άρθρα,  με  ημερολογιακή σειρά,  καθώς  και  να  γράφουν  σχόλια σε αυτά.  Ειδικότερα στην 

εκπαίδευση, τα ιστολόγια χρησιμοποιούνται κυρίως ως εργαλεία επικοινωνίας ανάμεσα σε 

καθηγητές  και  μαθητές  ή  ανάμεσα  σε  συνεργαζόμενες  ομάδες  μαθητών.  Από  τους 

καθηγητές  αξιοποιούνται  κυρίως  για  την  ανάρτηση  ανακοινώσεων  και  πληροφοριών, 

προκαλώντας  την  ενεργή  συμμετοχή  των  μαθητών.  Οι  τελευταίοι  καλούνται  να 

δημοσιεύσουν υλικό (ιδέες, απόψεις, εργασίες, κλπ.) για να δεχτούν ανατροφοδότηση από 

τον  καθηγητή  και  τους  συμμαθητές  τους  ή  να  καταγράψουν  τις  ενέργειές  τους,  σε  μια 

μορφή  ημερολογίου,  ώστε  να  αυτοαξιολογηθούν  αργότερα  και  να  μάθουν  μέσα  από 



 

προσωπικό  αναστοχασμό  (Σιγάλα  &  Χρήστου,  2008).  Χρησιμοποιούνται  επίσης  για  την 

υποβολή  ερωτήσεων  από  τους  μαθητές  προς  τον  καθηγητή,  αλλά  και  τους  συμμαθητές 

τους,  καθώς και  για  τη λήψη αποφάσεων που αφορούν  την  τάξη, μέσω απαντήσεων των 

μαθητών σε ερωτηματολόγια που δημιουργεί ο καθηγητής (Τζωρτζάκης, 2007). 

 

Διαθεματική διδασκαλία με χρήση τεχνολογιών Web 2.0 

Στα πλαίσια της διδασκαλίας των μαθημάτων της Τεχνολογίας και της Αγγλικής γλώσσας 

στην  Α΄  τάξη  του  Ζαννείου  Πειραματικού  Λυκείου  Πειραιά  και  για  την  επίτευξη  των 

διδακτικών  στόχων  των  μαθημάτων,  πραγματοποιήθηκε  διαθεματική  δραστηριότητα  με 

στόχο τη μεταφορά πληροφοριών από το ένα διδακτικό αντικείμενο στο άλλο. Επιλέχθηκαν 

τα μαθήματα των Αγγλικών και της Τεχνολογίας γιατί οι μαθητές, στο μάθημα των Αγγλικών 

έχουν  ήδη  κατακτήσει  την  αγγλική  γλώσσα  σε  ένα  ικανοποιητικό  βαθμό  (επίπεδα  Β1‐Β2 

Ανεξάρτητοι  χρήστες),  ενώ  στο  μάθημα  της  Τεχνολογίας  γνωρίζουν  αρκετά  για  την 

πραγματοποίηση ερευνών με  τη μέθοδο Project,  τη  χρήση νέων τεχνολογιών και είναι σε 

θέση να συνεργαστούν ώστε να ερευνήσουν και να πειραματιστούν, κάνοντας χρήση πηγών 

πληροφόρησης στην ελληνική και αγγλική γλώσσα. Έγινε χρήση των τεχνολογιών Web 2.0 

και  συγκεκριμένα  των  συνεργατικών  ιστότοπων  (Wikis)  και  των  ιστολογίων  (Blogs).  Ο 

διδακτικός  χρόνος  των  δύο  μαθημάτων  (3  ώρες  Αγγλικά  και  2  ώρες  Τεχνολογία  την 

εβδομάδα)  αποδείχθηκε  επαρκής  για  το  σύνολο  των  δραστηριοτήτων  οι  οποίες 

πραγματοποιήθηκαν  εντός  του  ωρολογίου  προγράμματος  των  μαθημάτων.  Η  (κοινή) 

διαθεματική δραστηριότητα ήταν τμήμα δύο διαφορετικών εκπαιδευτικών σεναρίων, ενός 

από  το  κάθε  μάθημα  και  εφαρμόστηκε  σε  τρία  τμήματα  90  συνολικά  μαθητών  Ως 

διαθεματική  έννοια  επιλέχθηκε  να  είναι  η  έννοια  «Γέφυρες».  Από  την  πλευρά  του 

μαθήματος  της  Τεχνολογίας,  οι  μαθητές  υλοποίησαν  εκπαιδευτικό  σενάριο  που αποδίδει 

σε  ομάδες  μαθητών  ρόλους  μελετητών μηχανικών,  που  καλούνται  να μελετήσουν  και  να 

υποβάλλουν  προτάσεις  για  την  κατασκευή  της  βέλτιστης  γέφυρας  σε  δεδομένο  χώρο.  Η 

διαθεματική δραστηριότητα αφορούσε στο θεωρητικό τμήμα της εργασίας, σχετικά με τα 

είδη, τη χρήση και τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά των γεφυρών. Σκοπός των ομάδων των 

μαθητών ήταν να βρουν πληροφορίες για τα διάφορα είδη γεφυρών, να επιλύσουν κάποιες 

συγκεκριμένες γέφυρες, να συνεργασθούν ώστε να βγάλουν συμπεράσματα για το σύνολο 

των  γεφυρών,  να  γράψουν  την  εργασία  τους  στο,  κοινό  με  το  μάθημα  της  Αγγλικής 

γλώσσας,  Wiki  και  τέλος  να  ανταλλάξουν  στοιχεία  για  τις  γέφυρες  μεταξύ  των  δύο 

μαθημάτων.  Από  την  πλευρά  του  μαθήματος  της  Αγγλικής  γλώσσας,  οι «γέφυρες»,  είναι 

θέμα  που  αποτελεί  μέρος  του  αναλυτικού  προγράμματος  του  μαθήματος.  Οι  μαθητές 



 

υλοποίησαν εκπαιδευτικό σενάριο που αξιοποιεί την ενότητα του διδακτικού εγχειριδίου η 

οποία  παρέχει  πληροφορίες  σχετικά  με  την  πίσω  όψη  των  χαρτονομισμάτων  των  ευρώ 

όπου εικονίζονται διαφορετικού αρχιτεκτονικού ρυθμού γέφυρες. Το σενάριο αποδίδει στις 

ομάδες των μαθητών ρόλους περιηγητών – αναζητητών – συγγραφέων, που καλούνται να 

συγγράψουν  μία  αναφορά  (report)  σχετικά  με  τον  επιλεγόμενο  αρχιτεκτονικό  ρυθμό  της 

γέφυρας που έχουν αναλάβει, καθώς και τον τόπο που βρίσκονται οι παραπάνω γέφυρες. 

Έτσι, αν η εργασία μίας ομάδας, στο μάθημα της Αγγλικής γλώσσας, αφορούσε σε γέφυρα 

γοτθικού  ρυθμού,  η  ίδια  γέφυρα,  στο  μάθημα  της  Τεχνολογίας,  αναφέρεται  σαν  τοξωτή 

γέφυρα.  Εικόνες και πληροφορίες για  τη γοτθική γέφυρα μεταφέρθηκαν σαν παράδειγμα 

στο  κεφάλαιο  των  τοξωτών  γεφυρών  στην  Τεχνολογία,  ενώ  πληροφορίες  για  τις  τοξωτές 

γέφυρες, συμπλήρωσαν την εργασία στο μάθημα της Αγγλικής γλώσσας. 

Και στα δύο μαθήματα, οι μαθητές εργάστηκαν ομαδικά και συνέγραψαν την εργασία 

τους σε Wikis  που δημιούργησαν οι  ίδιοι,  ενώ επικοινωνούσαν μεταξύ  τους, αλλά και με 

τους  καθηγητές,  μέσω  blog.  Η  αξιολόγηση  των  εργασιών  των  μαθητών  έγινε  με  πίνακα 

αξιολόγησης  (Αγγλικά)  και ρουμπρίκα αξιολόγησης  (Τεχνολογία),  ενώ υπήρχε και συνεχής 

διαμορφωτική αξιολόγηση και ανατροφοδότηση των μαθητών, με σχόλια των καθηγητών, 

στα  Wikis  των  μαθητών.  Για  τις  ομαδικές  εργασίες  των  μαθητών  χρησιμοποιήθηκε  το 

εργαστήριο  πληροφορικής  του  σχολείου,  που  διαθέτει  12  υπολογιστές,  δίκτυο  LAN  και 

σύνδεση  με  το  διαδίκτυο,  καθώς  και  οι  προσωπικοί  υπολογιστές  των  μαθητών  και  των 

καθηγητών,  αφού  ένα  τμήμα  της  εργασίας  έγινε  από  απόσταση. Για  την  επίτευξη  των 

στόχων του μαθήματος της Αγγλικής γλώσσας,  χρειάστηκαν συνολικά τέσσερις διδακτικές 

ώρες  (45  λεπτών)  δομημένες σε  τρία στάδια: pre‐/, while‐/, post‐computer work,  ενώ για 

την  Τεχνολογία  πέντε  διδακτικές  ώρες.  Μέσα  από  το  θέμα  που  επιλέχθηκε  για  μελέτη, 

επιδιώχθηκε  η  επίτευξη  γενικών  παιδαγωγικών  και  διδακτικών  στόχων,  όπως  είναι  η 

ανάπτυξη  θετικής  διάθεσης  από  τους  μαθητές  απέναντι  στην  εργασία,  στη  συνεργασία, 

στην  αλληλεγγύη,  στην  κοινωνική  προσφορά,  στην  τεχνολογία  αλλά  και  ειδικότερων 

στόχων που αφορούν τις θεματικές περιοχές των μαθημάτων.  

 

Προγραμματισμός των διδακτικών δραστηριοτήτων 

Για  την υλοποίηση  του project,  οι  καθηγητές  κατένειμαν  τους μαθητές σε ομάδες  των 

τριών  μελών,  που  είναι  και  ο  ενδεδειγμένος  αριθμός  μελών  των  ομάδων  (Hardisty  & 

Eastment,  2000),  λαμβάνοντας  υπόψη  την  τεχνική  του  κοινωνιομετρικού  τεστ 

ονοματοδοσίας  δύο  διαστάσεων  της  μεθόδου  της  κοινωνιομετρίας  (Μπάτσος,  2006). 

Επιπρόσθετα,  κατά  τη  διαμόρφωση  των  ομάδων,  υπολογίστηκε,  ένα  τουλάχιστον  μέλος 



 

κάθε ομάδας να διαθέτει προσωπικό ηλεκτρονικό υπολογιστή με σύνδεση στο διαδίκτυο. 

Οι  ρόλοι  των  μαθητών  στο  εκπαιδευτικό  σενάριο  του  μαθήματος  της  Τεχνολογίας  είναι: 

1)Μελετητής Α  ‐ Computer expert:  είναι ο μαθητής που διαθέτει Η/Υ και αναλαμβάνει  το 

μεγαλύτερο  μέρος  της  συγγραφής.  Αναλαμβάνει  τη  δημιουργία  του  Wiki  της  ομάδας. 

2)Μελετητής Β ‐ Υπεύθυνος επικοινωνίας: Συγγράφει το τμήμα που αφορά στη συνεργασία 

των ομάδων και στα συμπεράσματα που προκύπτουν από αυτή. 3)Μελετητής Γ– Υπεύθυνος 

πληροφοριών: Αναλαμβάνει να βρει στο διαδίκτυο κατάλληλες εικόνες και πληροφορίες για 

τις  γέφυρες  και  να  τις  ανεβάσει  στο Wiki  της  ομάδας.  Επίσης  τηρεί  το  ημερολόγιο  των 

μελετών  την  ομάδας  και  συγγράφει  το  τμήμα  της  εργασίας  που  αναφέρεται  στην 

πειραματική διαδικασία. Οι ρόλοι των μαθητών στο εκπαιδευτικό σενάριο του μαθήματος 

των  Αγγλικών  είναι:  1)Χειριστής  Η/Υ:  είναι  ο  μαθητής  που  διαθέτει  προσωπικό  Η/Υ  και 

αναλαμβάνει  το  μεγαλύτερο  μέρος  της  συγγραφής.  2)Οργανωτής:  είναι  ο  μαθητής  που 

ταξινομεί  και  οργανώνει  τις  πληροφορίες  και  παίρνει  αποφάσεις  όταν  απαιτείται. 

3)Γραμματέας: είναι ο μαθητής που συμπληρώνει τα φύλλα εργασίας και κρατά σημειώσεις 

για την πορεία της.  

 

Αποτελέσματα από την εφαρμογή των διαθεματικών εκπαιδευτικών σεναρίων 

Οι  εργασίες  αξιολογήθηκαν με διαμορφωτική  και  τελική αξιολόγηση.  Η  διαμορφωτική 

αξιολόγηση έγινε με παρακολούθηση της προόδου  των ομάδων μέσα από    τα Wikis, υπό 

μορφή σχολίων  και ανατροφοδότησής  τους.  Αυτή η αυθεντική  επικοινωνία ηλεκτρονικών 

μηνυμάτων ανάμεσα στον διδάσκοντα  και  τον μαθητή  είναι  ιδιαίτερα σημαντική, ώστε  ο 

δεύτερος να κατακτήσει τον γλωσσικό στόχο με ένα φιλικό και κατανοητό τρόπο (Hoffman, 

1996).  Στο  μάθημα  της  Αγγλικής  γλώσσας,  στο  τελικό  στάδιο  του  μαθήματος,  αυτό  της 

συγγραφής  των  εργασιών,  διανεμήθηκαν  φύλλα  αυτό‐αξιολόγησης  των  μαθητών  και 

αξιολόγησης από τους συμμαθητές τους, τα οποία αναφέρονται τόσο στο περιεχόμενο του 

γραπτού λόγου που παράγουν, όσο και στη μορφή του ίδιου του wiki της ομάδας τους. Τα 

ίδια κριτήρια αξιολόγησης  χρησιμοποιήθηκαν και από τον καθηγητή μετά την ολοκλήρωση 

των  εργασιών  ως  τελικό  στάδιο  βαθμολόγησης.  Στη  βαθμολόγηση  από  τον  διδάσκοντα 

συνυπολογίστηκαν  η  αυτό‐αξιολόγηση  των  μαθητών,  οι  προφορικές  παρουσιάσεις  των 

μαθητών, η ψηφοφορία για τον  καλύτερο ιστότοπο / εργασία και η σχετική συζήτηση που 

ακολούθησε (Hubbard, 1996).  

Για  την  αξιολόγηση  των  μαθητών  στην  εργασία  της  Τεχνολογίας  χρησιμοποιήθηκε 

ρουμπρίκα  αξιολόγησης  με  διαβαθμισμένα  κριτήρια.  Επιπλέον,  αξιολογήθηκε  και  η 

ικανότητα των ομάδων των μαθητών να αξιολογούν ορθά εργασίες άλλων ομάδων. 



 

Επικοινωνία με Blog μαθήματος  

Το  Blog  επικοινωνίας  βρίσκεται  στο  διαδίκτυο,  στην  ηλεκτρονική  διεύθυνση 

http://zanneio2007.blogspot.com. Στο Blog έχει προστεθεί μετρητής επισκέψεων, σύμφωνα 

με τον οποίο, κατά το χρονικό διάστημα Φεβρ 2008 – Απρ. 2008, διάστημα υλοποίησης των 

εκπαιδευτικών  σεναρίων,  έγιναν  από  τους  μαθητές  725  επισκέψεις.  Στο  θέμα  που 

αναρτήθηκε  για  το διαθεματικό εκπαιδευτικό σενάριο,  δημοσιεύτηκαν 34  σχόλια,  κάποια 

από οποία, φαίνονται στην Εικόνα 1. 

 
Εικόνα 1: 

 Ενδεικτικά σχόλια στο Blog επικοινωνίας (Φεβρ. – Απρ. 2008) 
 

Δημιουργία Wikis των ομάδων  

Στο  μάθημα  των  Αγγλικών,  με  τις  οδηγίες  του  καθηγητή,  κάθε  ομάδα  μαθητών 

κατασκεύασε το δικό της Wiki, το οποίο στη συνέχεια χρησιμοποίησε για να συγγράψει την 

εργασία της, τόσο στο μάθημα των Αγγλικών, όσο και σε αυτό της Τεχνολογίας. Οι μαθητές 

βοηθήθηκαν  επίσης  από  το  Wiki  του  καθηγητή  της  Τεχνολογίας  το  οποίο  περιέχει 

πληροφορίες  και  υλικό  για  τις  διάφορες  εκπαιδευτικές  ενότητες  και  βρίσκεται  στη 

διεύθυνση http://texnoschool.pbwiki.com,  καθώς και από φύλλα εργασίας που φαίνονται 

στην Εικόνα 2.  

 
Εικόνα 2: 

 Φύλλα εργασίας του μαθήματος της Αγγλικής γλώσσας και της Τεχνολογίας 
 



 

Οι  μαθητές  δημιούργησαν  συνολικά  38  ομαδικά Wikis,  και  στη  συνέχεια  απηύθυναν 

πρόσκληση,  μέσω  του  Wiki  τους,  προς  τους  καθηγητές  και  των  δύο  μαθημάτων, 

προκειμένου,  εκείνοι,  να  αποκτήσουν  πρόσβαση  σε  αυτά.  Επιπλέον,  οι  καθηγητές 

παρακολουθούσαν μέσω αυτόματων ενημερώσεων στο ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο, τις 

αλλαγές στις  εργασίες  των ομάδων  και  έκαναν σχόλια σε αυτές.  Τελικά,  διαμορφώθηκαν 

κατάλληλα 32 ομαδικά Wikis, δηλ. ποσοστό επιτυχίας 84%. Δύο σελίδες ενός ομαδικού Wiki 

φαίνονται στην Εικόνα 3. 

Εικόνα 3: 

 Σελίδες Αγγλικών και Τεχνολογίας από  Wiki ομάδας μαθητών 

 

Διαθεματική Δραστηριότητα  

Στο  τελευταίο  στάδιο  των  δραστηριοτήτων  που  προβλέπονταν  από  τα  εκπαιδευτικά 

σενάρια  των  δύο  μαθημάτων,  οι  ομάδες  μετέφεραν  μια  εικόνα  γέφυρας,  μαζί  με  τις 

μεταφρασμένες  πληροφορίες  που  την  αφορούσαν,  από  την  σελίδα  των  Αγγλικών  στη 

σελίδα  της  Τεχνολογίας  και  την  τοποθέτησαν  στο  κατάλληλο  τμήμα  της  θεωρίας  των 

γεφυρών της Τεχνολογίας. Αντίστοιχα, μετέφεραν τις κατάλληλες τεχνικές πληροφορίες από 

τη  σελίδα  της  Τεχνολογίας,  τις  μετέφρασαν  στα  αγγλικά  και  συμπλήρωσαν  με  αυτές  την 

εργασία τους των Αγγλικών, όπως φαίνεται στην Εικόνα 4. 

 
Εικόνα 4: 

 Μεταφορά πληροφοριών μεταξύ των μαθημάτων από διαφορετικές σελίδες ενός Wiki 

 



 

Από  την  αξιολόγηση  προέκυψε  ότι  έγινε  επιτυχής  μεταφορά  πληροφοριών  από  τη 

σελίδα της Τεχνολογίας σε αυτή των Αγγλικών σε 25 Wikis (ποσοστό επιτυχίας 78%) και από 

τη  σελίδα  των  Αγγλικών  σε  αυτή  της  Τεχνολογίας.  σε  17 Wikis  (ποσοστό  επιτυχίας  53%) 

Ερμηνεύεται ότι η διαφορά οφείλεται στη δυσκολία και  τον απαιτούμενο χρόνο, από  την 

πλευρά των μαθητών, για τη μετάφραση συγκριτικά εκτεταμένων κειμένων από τα Αγγλικά 

στα Ελληνικά. 

 

Συμπεράσματα 

Από  την  εμπειρία  της  διαθεματικής  διδασκαλίας  με  χρήση  των  τεχνολογιών Web  2.0, 

προέκυψε  ότι  η  διδασκαλία  με  χρήση  τεχνολογιών Web  2.0,  είναι  αποτελεσματική  και 

ενσωματώνει διαδραστικές, μαθητοκεντρικές, συνεργατικές και διαθεματικές πρακτικές. Οι 

καθηγητές μπορούν να επιτύχουν ευκολότερα τους διδακτικούς τους στόχους, λόγω του ότι 

οι  μαθητές  εργάζονται  σε  ένα  σύγχρονο  και  γεμάτο  γνωστικά  ερεθίσματα  περιβάλλον 

μάθησης,  που  τους  ενεργοποιεί  και  τους  παρακινεί  δημιουργικά.  Επιπλέον,  το  εικονικό 

περιβάλλον  των Web 2.0,  διευκολύνει  τη συνεργασία  των μαθητών από απόσταση,  θέμα 

σημαντικό  για  τους  μαθητές  του  Λυκείου  που  δεν  έχουν  διαθέσιμο  χρόνο.  Οι  μαθητές 

μαθαίνουν  να  εργάζονται  ομαδικά,  τόσο  μέσα  στο  σχολείο,  όσο  και  έξω  από  αυτό.  Με 

αυτόν  τον  τρόπο,  η  μάθηση  αποτελεί  μια  συνεχή  και  ενεργητική  διαδικασία  που  δεν 

περιορίζεται  αποκλειστικά  και  μόνο  στο  σχολικό  περιβάλλον.  Οι  μαθητές  βρίσκονται  στο 

επίκεντρο της γνώσης, αφού διερευνούν και αφομοιώνουν πληροφορίες και αναπτύσσουν 

νέου τύπου δεξιότητες υψηλού επιπέδου και νέες μεθοδολογίες επίλυσης προβλημάτων με 

χρήση  ΤΠΕ  (Τζιμογιάννης,  2007).  Ειδικότερα  για  τη  διαθεματική  διδασκαλία  στο  Λύκειο, 

χωρίς  οποιαδήποτε  διαφοροποίηση  του  αναλυτικού  προγράμματος  των  μαθημάτων  και 

εντός του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου, η χρήση των τεχνολογιών Web 2.0 δεν 

είναι απλά πραγματοποιήσιμη και αποτελεσματική, αλλά αποτελεί την καλύτερη πρακτική. 
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